
Timpul linişteşte şi lămureşte 
(Thomas Mann)

- simpozion de muzicologie -

“Muzica este o lege morală. Ea dă suflet
universului, aripi gândirii, avânt închipuirii, farmec
tinereţii, viaţă şi veselie tuturor lucrurilor. Ea este esenţa
ordinii, înălţând sufletul către tot ce este bun, drept şi
frumos.”

Cu acest moto, dedicat de
Platon muzicii a debutat simpozionul
de muzicologie, organizat de
Departamentul de Muzicologie,
Direcţia de Cercetare, Inovare şi
Informare a Universităţii Naţionale
de Muzică Bucureşti, vineri, 15 aprilie
2016 Sala Lipatti, eveniment
organizat în cadrul Festivalului
CHEI, ediţia a VIII-a.

Protagoniştii simpozionului au
fost, aşa cum era de aşteptat, nume cu
greutate din cadrul Universităţii
Naţionale de Muzică Bucureşti, ce au
prezentat teme variate, de mare
actualitate.

Simpozionul a debutat cu
prezentarea prof. univ. dr. Lavinia
Coman despre Constanţa Erbiceanu – unul din primii
promotori ai creaţiei lui Max Reger în spaţiul european.
Considerată întemeietoarea şcolii pianistice româneşti,
Constanţa Erbiceanu a stabilit o relaţie de prietenie cu
compozitorul german Max Reger la începutul secolului al
XX-lea, în timpul aprofundării studiilor de muzicologie de
la Berlin. Apoi se focalizează pe muzica scrisă de  Max
Reger, pentru a-l face cunoscut, lansând astfel un proiect
de mare anvergură, ce consta în concerte susţinute în toată
Europa, în special în Paris.

Următoarea temă a avut în centru abordarea unui
artist neobişnuit, Carlo Gesualdo da Venosa, un creator în
oglinda posterităţii, opera sa remarcându-se prin folosirea

armoniilor cromatice în mod îndrăzneţ şi printr-o
expresivitate muzicală deosebită, temă argumentată de
prof. univ. dr. Grigore Constantinescu.

Comunicările simpozionului au continuat cu
expunerea prof. univ. dr. Pavel Puşcaş despre Paradoxul
aforismului abisal (Győrgy Kurtág).

Manifestarea ştiinţifică de astăzi a cuprins şi teme
de interes general din domeniul muzicologiei, ca de
exemplu, Dihotomia formă – conţinut ca principiu generativ
al conceptelor muzicologice, lucrare de lect. univ. dr. Oleg
Garaz.

Am avut privilegiul să asist la
expunerea unuia dintre profesorii
dragi mie, conf. univ. dr. Dragoş Călin
despre Moştenirea lui Constantin
Bugeanu, dirijor, compozitor, profesor,
muzicolog de renume în lumea
artistică românească.

Prima parte s-a încheiat cu
prezentarea comunicării ştiinţifice a
conf. univ. dr. Marcel Frandeş, Câteva
consideraţii asupra artei interpretative a
violonistului Yehudi Menuhin. 

Partea a doua a simpozionului
a avut în centru dezbateri despre viaţa
şi creaţia lui Anatol Vieru:  Anatol
Vieru şi lumea copilăriei – autor conf.
univ. dr. Sanda Hîrlav Maistorovici,
Anatol Vieru şi gândirea muzicală

matematică – autor lect. univ. dr. Adrian Leonard
Mociulschi, Anatol Vieru Chaconna pentru orgă – autor dr.
Tudor Moisin, Aspecte ale comicului în creaţia lirică a lui
Anatol Vieru – autor dr. Ioana Marghita, Armonizarea
contrariilor în creaţia lui Anatol Vieru – autor prof. univ. dr.
Olguţa Lupu. Dr. Monica Isăcescu a prezentat o temă
aparte: Milton Babbitt şi aplicarea teoriei mulţimilor în muzică.

Profesionalismul, seriozitatea, numeroasele
intervenţii din partea asistenţei au condus la reuşita
simpozionului, manifestare instructivă şi în rândul
studenţilor UNMB, punct de plecare pentru cercetări
muzicale viitoare.
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Ţiple, Iulia Maria Dan, Florin
Estefan, Iustinian Zetea sunt deja
cântăreţi consacraţi. În 2016, Marele
Trofeu i-a revenit lui Ionuţ George
Godja din Cluj Napoca. Prestigiul,
pretenţiile de înaltă calitate a
interpretării cerute la Concursul
”Ionel Perlea”, au devenit cărţi de
vizită notorii, împodobesc acum
biografii artistice de rezonanţă.

Mai notez o unicitate pentru
Festival: membrii ai juriului au dorit
să-şi lege numele, în timp, de ediţii:
nu doar prin participare, jurizare ori
evoluţii în recital, ci şi prin lansarea
unor volume proprii. A fost Remus
Manoleanu; a fost şi subsemnata…
În anul acesta, Prof. univ. dr.
Grigore Constantinescu a pus în

circuit monumentala lucrare Patru
secole de lied: Prof. univ. dr
Florenţa Nicoleta Marinescu –
Principii fundamentale în studierea
disciplinei Canto, metode şi practici
uzuale (tipărită la Editura muzicală),
de o importanţă covârşitoare pentru
studenţii din specialitate. 

Nu în ultimul rând, notez şi
mă înclin ideii de integrare în
Festivaluri a programelor cu caracter
duhovnicesc, susţinute în lăcaşurile
de cult ale Sloboziei: Bianca şi Remus
Manoleanu (mare afluenţă de tineri
la recital), Corala Marele Mucenic
SF. Mina, dirijor Cătălin Stanciu,
Corala Armonia, dirijor Iulian
Dumitru, Corul Preludiu condus de
Voicu Enăchescu (la Catedrala

Episcopală din Slobozia). Şi
Festivalul 2016 s-a încheiat
asemenea, cu recitalul distinsei Ana
Rusu, acompaniată de pianista Iulia
Suciu cuprinzând 10 cântece biblice
de Dvorak. Sunt afirmări ale
spiritualităţii transmise în cultura, în
istoria muzicii româneşti.

Nimic din cele relatate nu ar fi
fost posibile, fără contextul de
maximă ospitalitate, al organizării
fără cusur, oferite de echipa condusă
de Doina Roşca, Directoarea
Centrului Cultural UNESCO „Ionel
Perlea”. Domnia sa, am mai spus-o,
a înnobilat permanent calitatea de
Manager. 
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